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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

北京市宣武区2008—2009学年度高三第二学期第二次质量检测

数学试题（理科）
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，全卷满分150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共40分）

一、选择题：本大题共有8个小题，每小题5分，共40分；在每个小题给出的四个选项中有且仅有一个是符合题目要求的。

1．已知
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A．垂直的必要条件是
[image: image7.wmf]2

-

=

x


B．垂直的充要条件是
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C．平行的充分条件是
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D．平行的充要条件是
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3．已知两个正数a、b的等差中项是5，则
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    以上结论正确的是
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5．要从10名男生和5名女生中选出6人组成啦啦队，若按性别依此比例分层抽样且某男生担任队长，则不同的抽样方法数是
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6．顶点在同一球面上的正四棱柱ABCD—A1B1C1D1中，AB=1，AA1=
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7．设
[image: image27.wmf])

(

x

f

是一个三次函数，
[image: image28.wmf])

(

x

f

¢

为其导函数，如图所示的

是
[image: image29.wmf])

(

x

f

x

y

¢

×

=

的图象的一部分，则
[image: image30.wmf])

(

x

f

的极大值与极

小值分别是                               （    ）


A．
[image: image31.wmf])

1

(

)

1

(

-

f

f

与


B．
[image: image32.wmf])

1

(

)

1

(

f

f

与

-



C．
[image: image33.wmf])

2

(

)

2

(

f

f

与

-


D．
[image: image34.wmf])

2

(

)

2

(

-

f

f

与


8．抛物线
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第Ⅱ卷（选择题，共40分）

二、填空题：本大题共有6个小题，每小题5分，共30分；请把答案写在相应的位置上。
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12．已知实数
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13．已知
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14．在平面直角坐标系中，定义点
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三、解答题：本大题共6个小题，共80分；解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

15．（本题满分13分）

    设函数
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   （1）讨论
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   （2）求
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16．（本题满分13分）

        在A、B两只口袋中均有2个红球和2个白球，先从A袋中任取2个球转放到B袋中，再从B袋中任取1个球转放到A袋中，结果A袋中恰有ξ个红球。

   （1）求
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   （2）求随机变量
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17．（本题满分13分）

如图，在正三棱柱ABC—A1B1C1中，BB​1=BC=2，且M是BC的中点，点N在CC1上。

   （1）试确定点N的位置，使AB1⊥MN；

   （2）当AB1⊥MN时，求二面角M—AB1—N的大小。


18．（本题满分13分）

数列
[image: image58.wmf]cn

a

a

a

a

n

n

n

+

=

=

+

1

1

,

2

,

}

{

中

（c是不为零的常数，n=1，2，3，…），且
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   （1）求c的值；

   （2）求
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   （3）设数列
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19．（本题满分14分）

         椭圆C的中心坐标为原点O，焦点在y轴上，焦点到相应准线的距离以及离心率均为
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   （1）求椭圆方程；

   （2）若
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20．（本题满分14分）

    已知数列
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   （1）求a3的取值范围；

   （2）用数学归纳法证明：
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   （3）若
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参考答案

一、选择题：本大题共有8个小题，每小题5分，共40分；在每个小题给出的四个选项中有且仅有一个是符合题目要求的。

1—8 BDCAABCB

二、填空题：本大题共有6个小题，每小题5分，共30分；请把答案写在相应的位置上。
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三、解答题：本大题共6个小题，共80分；解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

15．（本题满分13分）
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   （2）由（1）知，
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[image: image76.wmf]分
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16．（本题满分13分）

    解：（1）
[image: image77.wmf]1

x

=

表示经过操作以后
[image: image78.wmf]A

袋中只有1个红球，有两种情形出现
①先从
[image: image79.wmf]A

中取出
[image: image80.wmf]1

红和
[image: image81.wmf]1

白，再从
[image: image82.wmf]B

中取一白到
[image: image83.wmf]A

中

[image: image84.wmf]1

11

3

22

21

46

12

36

C

CC

P

CC

=·=


②先从
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   （2）同（1）中计算方法可知：
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17．（本题满分13分）

解法1：（1）连结MA、B1M，过M作MN⊥B1M，且MN交CC1点N，

在正△ABC中，AM⊥BC，

又∵平面ABC⊥平面BB1C1C，

平面ABC∩平面BB1C1C=BC，

∴AM⊥平面BB1C1C，

∵MN
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∵AM∩B1M=M，
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∵在Rt△B1BM与Rt△MCN中，
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即N为C1C四等分点（靠近点C）。  ……………………6分

   （2）过点M作ME⊥AB1，垂足为R，连结EN，

由（1）知MN⊥平面AMB1，

∴EN⊥AB1，

∴∠MEN为二面角M—AB1—N的平面角。

∵正三棱柱ABC—A1B1C1，BB1=BC=2，
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解法2：（1）以点M为原点，建立如图所示的空间直角坐标系，
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∴N点是C1C的四等分点（靠近点C）。  ………………6分

   （2）∵AM⊥BC，平面ABC⊥平面BB1C1C，

且平面ABC∩平面BB1C1C=BC，

∴AM⊥平面BB1C1C，

∵MN
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18．（本题满分13分）

解：（1）
[image: image106.wmf].
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   （2）当
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   （3）令
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19．（本题满分14分）

解：（1）设椭圆C的方程：
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[image: image116.wmf]分
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[image: image123.wmf]分
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20．（本题满分14分）

解：（1）
[image: image124.wmf]).
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   （2）证明：①在（1）的过程中可知
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②假设在
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综合①②可知：
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   （3）由
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